

泰安市妇幼保健院专家—

先心病尽早治有效降低死亡率



先天性心脏病是一种发病率挺高的疾病，每年泰安都会有不少新生儿受这种疾病的折磨。泰安市妇幼保健院（市儿童医院）作为山东省卫生和计生委员会（前省卫生厅）确定的农村儿童先心病医疗保障定点单位，已经成功让无数深受先天性心脏病折磨的患儿重新回到健康生活中。

泰安市妇幼保健院（市儿童医院）副院长、心脏外科主任张爱华以其精湛的医术和高尚的医德，赢得患儿家属一致好评。张爱华介绍，先天性心脏病是婴儿出生时就有的心脏结构和功能异常。

先心病的孩子出生后常会有症状表现，主要有呼吸急促、反复发作的肺炎、生长发育迟缓和紫绀等。

“先天性心脏病的死亡率很高，其中有1/3-1/2的患儿在出生后半岁至一岁，甚至在新生儿期间就会处于危重状态，如果不及时治疗就会危及到生命。”张爱华说，先心病的种类很多，畸形越复杂，患儿的死亡率就越高。有些患儿可能会度过婴幼儿时期，但是可能会继发病变错失最佳治疗时机。

一些先天性心脏病比较简单，因此随着孩子长大

逐渐自愈，但这一前提是专业医生来诊断。

对于先天性心脏病的手术治疗，张爱华介绍，要结合具体的畸形种类和患儿自身的情况来定。患儿在婴儿时期往往会有反复的肺部感染和心力衰竭，并且还伴有重度肺动脉高压，需要在1岁以内甚至更小就应该完成手术。“中小室间隔缺损如果临床没有症状表现，生长发育正常可等到2岁以后再手术。”张爱华说，法乐氏四联症的手术最佳手术时期是在婴儿时期，但如果有缺氧发生，则没有年龄限制。

“总的来说，先天性心脏病要做到早发现、早诊断、早治疗，这样可以降低先心病的自然死亡率、手术死亡率，同时手术效果也能得到提高。”张爱华说。 (路伟)



专家简介

张爱华，泰安市妇幼保健院市儿童医院副院长兼心脏外科主任，山东省心外医师协会委员，省小儿心外学会委员，泰安市小儿外科学会、胸心血管外科学会副主任委员。山东大学医学院研究生毕业，主任医师，医学博士，硕士研究生导师，年富力强，学风正派，具有扎实的理论基础、丰富的独立解决本专业疑难复杂问题的经验，较强的从事高水平科学研究的能力。掌握本学科领域的国内外最新进展，在基础与应用研究和临床实践中有多项创造性的成果，近年主编著作3部，国家专利3项，科研20余项，论著30余篇，具有很高的学术价值。

“八一”拥军显真情 挥毫泼墨寄红心

—泰山诗书画研究会到解放军第88医院拥军作画



7月30日，解放军第88医院门诊大厅里热闹非凡，来自泰山诗书画研究会的八位书画家现场挥毫泼墨，用书画的方式表达对“八一”建军节的纪念和祝贺，得到了全院工作人员和就诊患者们的广泛喜爱。在3个小时的时间里，共创作作品50余幅，笔墨丹青里寄托着对人民军队的深情厚谊，对部队官兵的关心和热爱。

虽然天气高温炎热，但丝毫没影响书画家们的热情。他们一边挥毫泼墨，点染丹青，一边讲授书画绘画要

点，一幅幅苍劲有力、饱蘸激情的书画作品令在场的官兵赞叹不已。工作人员和就诊患者求画的热情也是非常高涨，层层围在桌前，轮流等候求字索画，更有些患者自己买来了纸，请书画家们留下墨宝，就诊官兵、医院工作人员、地方患者等多人都喜获书画家们的作品。

书画家们虽然都年事已高，但丝毫没有懈怠，一上午的时间都没停下来喝口水，有的活动结束后胳膊都酸疼的抬不起来了。翰墨飘香，真情涌动。泰山诗书画研究会



的代表、著名泰山山水画家卓忠信介绍说：“没有人民军队，就没有我们今天的幸福生活，部队官兵是最值得我们敬佩的人，怀着对部队的敬意和热爱，我们研究会每年都会举行两三次拥军活

动，这次参加书画拥军的八位画家年龄都在70岁以上，最高的已近90岁高龄。”

文化催生力量。解放军第88医院始终将文化建设作为丰富官兵精神，凝聚官兵意志，激发官兵斗志的一项

重要内容，创作院徽、院歌、院赋；设计文化墙、文化长廊，文化长廊全长104米，收录照片752幅、文字3万余字，主要分为光辉历程、名家风范、重点学科等6个篇章，集中展示了医院发展史上的精彩瞬间；编撰医院文化丛书；建成军营电视台；积极探索创新文化活动内容；观看红色影片、吟诵军旅诗词、高唱战斗歌曲成为医院官兵的文化主流。

“此次邀请书画家来院作画，主要是想让官兵零距离感受到书画这种中国传统艺术的伟大魅力，激发大家对祖国大好河山和优秀传统文化的热爱，从而培塑官兵的精神品格，坚定军人意志。”解放军第88医院政委李晓武告诉笔者。 (孟密)

正骨复位手法治颈椎病

不开刀、不吃药、不打针，患者轻松告别疼痛



霍勇 泰安市岚岭医院院长，泰山颈腰椎病研究所所长，主治医师，中华医学专家协会专家委员，世界医药卫生理事会理事、中华医学突出成就先进个人。霍勇师承全国正骨专家冯天有教授，采用“定点、旋转、复位”手法治疗颈腰椎病引起的头痛、头晕、失眠、心悸、手指麻木、颈肩痛、下肢无力、腿麻、膝关节增生、坐骨神经痛等症；颈肩腰腿痛免针、药、手术之苦，一次见效，是目前国内外保守疗法最理想、最独特、最有效的先进治疗方法。从医多年来医治康复患者遍布各地，该疗法的独特在于：改变单个椎体位置，使受压迫的神经血管得到改善，恢复到正常的生理位置，疼痛症状消失，从根本上治愈，达到标本兼治。

腰腿疼痛久治不愈，痛苦折磨患者的同时也在一点一点地消磨着他们的耐心。不过来到泰山天外村脚下的泰山颈腰椎病研究所(霍勇正骨)，患者们再次看到了彻底告别疼痛的希望。不打针、不吃药更不用手术，院长霍勇用定点、旋转、复位的手法让患者们收获健康。

颈椎病老汉疼得睡不着 治疗第一天轻松入眠

肥城市民陈先生今年63岁，由于长期低头工作，颈椎病在多年前开始“骚扰”他，去医院一检查，发现颈椎突出，并且还有肩周炎。从那时起，陈先生踏上了漫长的求医之旅。

“这些年来，全省各地的医院去了不少，还有不少大医院，刚开始医生说，病情并不严重，吃了一些药，做了一些理疗后确实觉得轻松了一些。”陈先生说，但是，随着病情发展，这些治疗手段起的作用越来越小。

今年7月份，陈先生突然觉得头不敢扭，还有恶心的症状，晚上疼得睡不着觉，而左胳膊麻得就像被电

击了一样。“那段时间，整晚都睡不着觉，折磨死人了。”陈先生说。

看着陈先生被病痛折磨，家人再次带他来到医院。“医生检查后，说只能做手术治疗。”陈先生说，如果是腰椎需要手术，他还能接受，但是颈椎就不敢了。

后来，陈先生在家人的陪同下来到泰山颈腰椎病研究所找到了霍勇。“那一段时间，因为休息不好，整个人气色非常差，脸色蜡黄，一动就想吐。”陈先生说，来到后第一天，霍勇在他的脖子上来回掰了几下，感觉好像通了一样，脖子马上就能动了。“治疗第一天，我就睡了个好觉。”正是这个原因，坚定了陈先生在霍勇正骨治疗下去的决心。

手术治疗腰椎病复发 正骨手法让她告别疼痛

今年65岁的黄阿姨是一名腰椎间盘突出症患者，这个病已经困扰她近10年，腰椎突出部分压迫到神经，导致黄阿姨的腿部也开始不听使唤。“走一步都特别难，钻心的疼，都不敢迈腿。”黄阿姨说。

记者在病房里见到黄阿姨，她正一边泡脚一边和同病房里的其他人说笑。“原来哪有心情聊天呀。”黄阿姨说。

2013年上半年，黄阿姨因为腰疼得受不了，去济南一家医院做了手术，术后疼痛感明显缓解。没想到7月份又复发了，比以前疼得更厉害。”黄阿姨说，她慕名来到泰山颈腰椎病研究所，以往她经历过的治疗手段，这次几乎都没用，轻轻松松地每天就完成治疗，并且效果还出奇的好。

(路伟)